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Проектирование

Понятие о проектировании
Под проектированием понимают процесс переработки информации, полученной в результате научных экспериментов, в конечную информацию, необходимую для создания промышленного объекта. 

В результате этого процесса получают проект, т.е. комплекс технической документации (текстовой и графической), необходимой для строительства намеченного объекта ХФП, позволяющего обеспечить выпуск в установленные сроки требуемой продукции определенного качества в заданном объеме с наилучшими технико-экономическими показателями при соблюдении установленных санитарно-гигиенических и безопасных условий труда на спроектированном объекте. 

Проектирование предприятий химической промышленности осуществляется индивидуальными специалистами или проектными организациями, имеющими лицензии на соответствующий вид деятельности, а также проектно-конструкторскими отделами заводов (ПКО) по заданиям заказчиков. 
Заказчиком может является любая организация, которой предоставлено право капитальных вложений в создание новых предприятий, зданий и сооружений на земельном участке, отведенном ей по государственному акту, а также право капитальных вложений в реконструкцию и техническое перевооружение действующего предприятия.

Виды проектирования

Условно можно выделить 4 основных вида проектирования:

1) проектирование нового предприятия;

2) расширение действующего предприятия;

3) реконструкция действующего предприятия;

4) техническое перевооружение действующего предприятия.

Новым строительством называют сооружение нового завода или последующих его очередей. К новому строительству прибегают только в тех случаях, если необходимая продукция (по ассортименту, количеству и качеству) не может быть получена в результате реконструкции или технического перевооружения действующих предприятий.

Расширение также является новым строительством. Его осуществляют для увеличения мощности действующего предприятия с одновременным улучшением технико-экономических показателей, которые не могут быть достигнуты путем реконструкции или технического перевооружения. 

При расширении действующего предприятия осуществляется:

1) строительство второй и последующих его очередей;

2) строительство дополнительных производств;

3) строительство новых цехов (или расширение действующих цехов) основного производственного назначения;

4) строительство новых объектов вспомогательного и обслуживающего назначения, необходимых для дополнительных производств, новых или расширяющихся действующих цехов основного производства.

Реконструкция состоит в полном или частичном переоборудовании производств на базе новой техники и технологии, но без строительства новых или расширения действующих цехов основного производственного назначения. 

При реконструкции проводятся следующие работы:

1) заменяются изношенное и морально устаревшее оборудование, средства автоматизации и механизации;

2) устраняются имеющиеся диспропорции в технологических звеньях и вспомогательных службах, обеспечивающие увеличение объема производства на базе новой, более совершенной техники;

3) расширяется ассортимент или повышается качество продукции;

4) создаются малоотходные или безотходные производства.

Кроме того, к реконструкции относятся:

5) работы по изменению профиля предприятия;

6) организация производства новой продукции на существующих производственных площадях;

7) строительство новых объектов той же мощности и того же назначения взамен ликвидируемых объектов, дальнейшая эксплуатация которых признана нецелесообразной.

Реконструкция предприятий имеет определенные преимущества по сравнению со строительством новых аналогичных предприятий или расширением действующих. К ним относятся:

1) отсутствие необходимости освоения нового района или площади строительства;

2) возможность использования существующих зданий, инженерных сооружений и коммуникаций;

3) сокращение продолжительности и сметной стоимости строительства за счет меньшего объема работ;

4) наличие коллектива квалифицированных работников;

5) сокращение сроков ввода в действие и освоения производственных мощностей.

Как показывает опыт, капитальные вложения, направленные на реконструкцию, дают примерно вдвое выше отдачу, чем при новом строительстве.

К техническому перевооружению действующего предприятия относятся: 

1) осуществление в соответствии с планом технического развития комплекса мероприятий (без расширения имеющихся производственных площадей) по повышению до современных требований технического уровня отдельных участков производства путем внедрения новой техники и технологии, механизации и автоматизации производственных процессов и замены устаревшего и физически изношенного оборудования новым, более производительным;

2) а также другие технические и организационные мероприятия, направленные на обеспечение прироста производства продукции, повышение ее качества, улучшение условий и организации труда, снижение себестоимости продукции.

Состав и разделы проекта

Любой проект производства содержит ряд обязательных разделов:

1. Технология производства.

2. Управление и автоматизация производства.

3. Механизация производства.

4. Электроснабжение.

5. Общее энергообеспечение.

6. Отопление и вентиляция.

7. Водоснабжение и канализация.

8. Системы информационной и физической защиты.

9. Строительная часть.

Этапы проектирования 

Проектирование, как правило, выполняется в три этапа.

Первым этапом работы проектировщика, приступающего к разработке проекта производства органического синтеза, является подготовка задания на проектирование, которое составляется при непосредственном участии проектировщиков. В общем виде эта стадия проектных работ может быть названа предпроектной разработкой.

Вторым этапом проектирования является техническое проектирование. На этом этапе должны быть рассчитаны и выбраны все виды оборудования, составлена калькуляция себестоимости готовой продукции, составлены сметы на строительство проектируемого объекта, разработаны проекты вспомогательных сооружений и т.д.

Третий этап проектирования – разработка рабочих чертежей, т.е. той технической документации, по которой непосредственно ведется строительство и монтаж объекта. Рабочие чертежи выполняются по всем разделам проекта.

Предпроектная разработка

Предпроектная разработка является важнейшей частью работы технологов. На данном этапе проводятся следующие работы:

1. Выбор площадки строительства. 

2. Определение мощности предприятий. 

3. Анализ исходных данных для проектирования.

4. Разработка задания на проектирование. 

Ответственным за разработку задания на проектирование является заказчик проекта, но непосредственная разработка задания на проектирование проводится генеральным проектировщиком по поручению заказчика.

В задании на проектирование должны содержаться все основные сведения, необходимые для разработки проекта: 

1) вид строительства; 

2) стадийность проектирования; 

3) основные технико-экономические показатели объекта, в т.ч. мощность, производительность, производственная программа; 

4) требования к качеству, конкурентоспособности и экологическим параметрам продукции; 

5) требования к технологии, к архитектурно-строительным, объемно-планировочным и конструктивным решениям; 

6) требования и условия к разработке природоохранных мер и мероприятий, к режиму безопасности и гигиене труда и т.д.

По крупным и сложным объектам задания на проектирование составляют на основе технико-экономических обоснований (ТЭО) строительства промышленных предприятий. Главной задачей при составлении ТЭО является определение экономической целесообразности и технической необходимости создания данного объекта. При выполнении ТЭО определяется расчетная стоимость строительства и основные технико-экономические показатели: себестоимость продукции, годовой выпуск товарной продукции, прибыль, численность персонала, годовой фонд зарплаты, срок окупаемости, потребность в основных видах сырья и энергоресурсах и т.д. Определенные в ТЭО затраты не могут быть превышены при последующем проектировании.

Техническое проектирование

Получив утвержденное задание на проектирование, технолог приступает ко второму этапу проектирования – разработке технического проекта, т.е. к техническому проектированию.

В общем виде последовательность выполнения и взаимосвязей отдельных стадий технического проектирования может быть представлена следующей схемой:
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Регламенты

Технологический регламент производства – это нормативный документ, устанавливающий методы производства, технологические нормативы, технические средства, условия и порядок проведения технологического процесса в производстве химико-фармацевтической продукции.

Общие требования к порядку разработки, согласования и утверждения технологических регламентов, а также их содержание и правила составления устанавливаются ОСТ 64-03-002-2002 "Продукция медицинской промышленности. Технологические регламенты производства. Содержание, порядок разработки, согласования и утверждения".

Согласно ОСТ, существует 5 видов технологических регламентов:

1) лабораторные регламенты (ЛР);

2) опытно-промышленные регламенты (ОПР);

3) пусковые (временные) регламенты (ПУР);

4) промышленные регламенты (ПР);

5) типовые регламенты (ТР).

Лабораторный регламент – это технологический документ, которым завершаются научные исследования в лабораторных условиях при разработке метода производства новых лекарственных средств. 
Опытно-промышленный регламент – технологический документ, которым завершается отработка новой технологии производства лекарственного средства на опытно-промышленной установке.

Пусковой регламент – технологический документ, на основании которого осуществляют ввод в эксплуатацию и освоение вновь созданного промышленного производства лекарственного средства.

Промышленный регламент – технологический документ действующего серийного производства лекарственного средства.

Типовой регламент – руководящий нормативный документ, устанавливающий стандартные (унифицированные) технологические методы производства, нормы и нормативы, технические средства для процесса производства однородной группы продукции (таблетки, капсулы, инъекционные растворы и т.п.).

Серийный выпуск товарной продукции осуществляется только на основе промышленного регламента.

Содержание регламента. Промышленный регламент должен состоять из следующих разделов:

1) характеристика конечной продукции производства;

2) химическая схема производства;

3) технологическая схема производства;

4) аппаратурная схема производства и спецификация оборудования;

5) характеристика сырья, материалов и полупродуктов;

6) изложение технологического процесса;

7) материальный баланс;

8) переработка и обезвреживание отходов производства;

9) контроль производства и управление технологическим процессом;

10) техника безопасности, пожарная безопасность и производственная санитария;

11) охрана окружающей среды;

12) перечень производственных инструкций;

13) технико-экономические нормативы;

14) информационные материалы.
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